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B Quais semelhancas e diferencas existem enlre essa leia alimentar e a cadeia
alimentar da pagina 149?

Semelhancas: ha seres vivos e setas representando o sentido da alimentacéo.

Diferengas: na teia alimentar, ha organismos que séo consumidores ou que consomem

mais de um tipo de organismo da teia. Isso ndo acontece na cadeia alimentar.

14. Se a lagarta fosse extinta, ela deixaria de contribuir com o consumo das plantas,
Cuja populacao poderia aumentar de tamanho. Além disso, o animal que se alimenta
da lagarta (bem-te-vi) sofreria com a menor oferta de alimentos, s6 podendo se
‘alimentar da joaninha, e poderia ter sua populacao diminuida. A joaninha seria

@) 0 que aconteceria se a lagarta da teia alimentar representada acima fosse extinta?

Em uma teia alimentar, varios organismos se inter-relacionam. Esses organismos vi-
vem em equilibrio e tém o tamanho populacional regulado por essas relagdes. Quando
ocorre desequilibrio em alguma populagao, todas as populacdes das demais espécies
dessa teia alimentar podem ser afetadas. mais predada e poderia, também, ter sua a—-I

populacéo diminuida. Com a queda da populacéo dos bem-te-vis, o falcéo também ler\acls
sua alimentacao prejudicada e sua populacao também poderia reduzir
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(B Apos 6 dias, a planta aumentou de tamanho. Como vocé explica o crescimento
do caule e o aparecimento de folhas?

Espera-se que os alunos concluam que a planta produziu seu proprio alimento por

meio da fotossintese e assim foi capaz de aumentar sua massa.
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B B Jtamanhos
D Observe o esquema acima.
®a) Qual animal recebeu mais energia da planta: o coelho, a serpente ou 0 gaviao? E

qual recebeu menos energia? Justifique. O coelho recebeu mais energia, porque
esta no comego da cadeia alimentar, e 0 gaviao recebeu menos, porque esta no fim da cadeia.
®b) Observe as setas vermelhas do esquema. Para onde essa energia esta sendo

direcionada? Para o ambiente.

[proporcionais entre si.

B Por que o esquema do ciclo da matéria é circular e o de fluxo de energia nao?

0 ciclo da matéria ¢ circular porque a matéria é transmitida o longo da teia alimentar

& reciclada pelos decompositores, retomando para a teia alimentar. Ja a energia néo

pode ser reciclada, parte dela vai sendo gasta ao longo da teia e volta para o ambiente.
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a)

b)

Descreva uma relagao entre dois ou mais seres vivos e uma relagao entre 0s
seres vivos e 0 ambiente,

Exemplos de resposta para seres vivos entre si: As algas servem de apoio e alimento

para 0s caracdis; a seriema se alimenta de peixe; a arvore serve de abrigo para a ave

& para a serpente. Exemplos de resposta para seres vivos e o ambiente: o Sol

fomece energia para as plantas; as plantas retiram agua e nutrientes do solo.

0O que aconteceria nesse ecossistema se a populagao de peixes desapare-
cesse?

Espera-se que os alunos observem que haveria um desequilibrio no

ecossistema, provavelmente com o aumento da populacao de algas e a

diminuicéo da populacéo de seriema, em decorréncia da faita de alimento





